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Universidad: Autónoma de Madrid · UAM 

Grado: Biología 

Asignatura: Física 
Profesor/a: Andrés Quesada / Luz Pérez 

 

Formulario 
1 · CINEMÁTICA 
Definiciones 

• Velocidad media: 𝑣𝑚 =
𝑥−𝑥0

𝑡−𝑡0
 

• Velocidad instantánea: 𝑣 =
𝑑𝑥

𝑑𝑡
 

• Aceleración media: 𝑎𝑚 =
𝑣−𝑣0

𝑡−𝑡0
 

• Aceleración instantánea: 𝑎 =
𝑑𝑣

𝑑𝑡
 

Tipos de movimiento 
• MRU: 

𝑥 = 𝑥0 + 𝑣0𝑡  

𝑣 = 𝑣0  

• MRUA: 

𝑥 = 𝑥0 + 𝑣0𝑡 +
1

2
𝑎𝑡2  

𝑣 = 𝑣0 + 𝑎𝑡  

𝑣2 = 𝑣0
2 + 2𝑎Δ𝑥  

 

• TIRO PARABÓLICO: 

Eje X: 

𝑥 = 𝑥0 + 𝑣0𝑥𝑡  

𝑣𝑥 = 𝑣0𝑥 = 𝑣0cos⁡ 𝜃  

 
Eje Y: 

𝑦 = 𝑦0 + 𝑣0𝑦𝑡 −
1

2
𝑔𝑡2  

𝑣𝑦 = 𝑣0𝑦 − 𝑔𝑡  

𝑣0𝑦 = 𝑣0sen⁡ 𝜃  

𝑦max =
𝑣0
2sen2⁡ 𝜃

2𝑔
  

• MCU: 

𝜃 = 𝜃0 +𝜔0𝑡  

𝜔 = 𝜔0 =
𝑣

𝑅
  

𝑎𝑛 =
𝑣2

𝑅
; 𝑇 =

2𝜋

𝜔
; 𝑓 =

1

𝑇
  

 

• MCUA: 

𝜃 = 𝜃0 +𝜔0𝑡 +
1

2
𝛼𝑡2  

𝜔 = 𝜔0 + 𝛼𝑡  

𝑎𝑡 = 𝛼𝑅; 𝑎𝑛 =
𝑣2

𝑅
;  

 

2 · DINÁMICA 
Fuerzas de interés 

• Interacción gravitatoria 𝐹 = 𝐺
𝑚1𝑚2

𝑟2
 

• Peso: 𝑃 = 𝑚𝑔 

• Fuerza normal o reacción: 𝑁 = 𝑃𝑦 
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• Fuerza de rozamiento: 𝐹𝑅 = 𝜇𝑁 (prestar atención si se trata 𝜇estático  ó 𝜇cinético  ) 

• Tensión: 𝑇 

• Fuerza de arrastre: 𝐹𝑑 = −𝑏𝑣 (por ejemplo, la ley de Stokes: 𝐹𝑑 = −6𝜋𝑟𝜂𝑣 ) 

• Fuerza elástica (ley de Hooke): 𝐹 = −𝑘𝑥 

Choques 
Definiciones: 
• Momento lineal: 𝑝 = 𝑚𝑣⃗ 

• 2a  ley de Newton: 𝐹⃗ = 𝑑𝑝/𝑑𝑡 

• Impulso: 𝐼 = Δ𝑝 = 𝐹Δ𝑡 

Tipos de choques: 
• Elástico (rebotan): 𝑚1𝑣1 +𝑚2𝑣2 = 𝑚1𝑣1

′ +𝑚2𝑣2
′  

• Inlástico (juntos): 𝑚1𝑣1 +𝑚2𝑣2 = (𝑚1 +𝑚2)𝑣𝐹 

• Fragmentación: (𝑚1 +𝑚2)𝑣0 = 𝑚1𝑣1 +𝑚2𝑣2 

Sistemas de partículas 
• Centro de masas: 𝑟𝐶𝑀 = Σ𝑚𝑖𝑟𝑖/Σ𝑚𝑖  

3 · ESTÁTICA 

• Momento de fuerza: 𝜏 = 𝑟 × 𝐹⃗ (sentido 𝜏 → regla mano derecha) 

 

• Momento de inercia: 𝐼 = Σ𝑚𝑖𝑟𝑖
2

 

• Momento angular: 𝐿⃗⃗ = 𝐼𝜔⃗⃗⃗ = 𝑟 × 𝑝 

• 2a ley de Newton rotación: 𝜏 = 𝑑𝐿⃗⃗/𝑑𝑡 = 𝐼𝛼⃗ 

• Ley de la palanca: 𝐹1𝑟1 = 𝐹2𝑟2 
 

 

4 · TRABAJO y ENERGÍA 
• Energía cinética: 𝐸𝑐 =

1

2
𝑚𝑣2 

• Energía potencial gravitatoria: 𝐸𝑝 =𝑚𝑔ℎ 

• Energía mecánica: 𝐸𝑚 = 𝐸𝑐 + 𝐸𝑝 + 𝐸𝑝,𝑒  

• Energía potencial elástica: 𝐸𝑝,𝑒 =
1

2
𝑘𝑥2 

• Trabajo: 𝑊 = ∫
𝐫𝐴

𝐫𝐵
 𝐅 ⋅ 𝑑𝐫 (si la fuerza es constante 𝑊 = 𝐹 ⋅ 𝑑 ⋅ cos⁡ 𝜃 ) 

• Trabajo de las fuerzas conservativas: 𝑊𝐹𝐶 = −Δ𝐸𝑝 

• Trabajo de las fuerzas no conservativas: 𝑊𝐹𝑁𝐶 = Δ𝐸𝑚 
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• Trabajo total: 𝑊𝐹𝐶+𝐹𝑁𝐶 = Δ𝐸𝑐 

• Potencia: 𝑃 =
𝑊

𝑡
= 𝐹𝑣 

Movimiento armónico simple 
• Posición: 𝑥(𝑡) = 𝐴sen⁡(𝜔𝑡 + 𝜙0) 

• Velocidad: 𝑣(𝑡) = 𝐴𝜔cos⁡(𝜔𝑡+ 𝜙0) 

• Frecuencia angular: 𝜔 = √𝑘/𝑚 

• Energía cinética: 𝐸𝑐 =
1

2
𝑘(𝐴2 − 𝑥2) 

• Energía mecánica: 𝐸𝑐 =
1

2
𝑘𝐴2 

5 · METABOLISMO y LEYES de ESCALA 
• Tasa metabólica: . 

• Ley de Kleiber: 𝑃𝐵 = 70𝑀0,75(kcal/dí𝑎)//𝑃𝐵 = 3,4𝑀0,75(𝜔)//𝑃𝐵 = 0,17𝑀0,75( mL(O2/s) 

• Leyes de escala: 𝐿2 = 𝑘𝐿1//𝑆2 = 𝑘2𝑆1//𝑀2 = 𝑘3𝑀1 

• Esfuerzo de tracción: 𝜎 = 𝑃/𝑆 

• Deformación unitaria: 𝜖 = Δ𝑙/𝑙0 

• Módulo de Young: 𝑌 = 𝜎/𝜖 

6 · ESTÁTICA de FLUIDOS 
• Presión: 𝑃 =

𝐹

𝐴
 

• Densidad: 𝜌 =
𝑚

𝑉
 

• Principio de Arquímedes: 𝐸 = 𝜌𝑉𝑔 ( 𝜌 del líquido y 𝑉 sumergido) 

• Principio fundamental de la hidrostática: 𝑃1 − 𝑃2 = 𝜌𝑔(ℎ2 − ℎ1) 

• Principio de Pascal: 𝑃1 = 𝑃2 →
𝐹1

𝐴1
=

𝐹2

𝐴2
 

7 · DINÁMICA de FLUIDOS 
Ecuaciones para fluidos en general: 

• Flujo o caudal: 𝑄 =
𝑉

𝑡
= 𝑣𝑆(𝑉 → volumen y 𝑣 → velocidad) 

• Ecuación de continuidad para una conducción que se divide en varias: 𝑄0 = 𝑄1 + 𝑄2 + 𝑄3 +⋯ 

• Ecuación de continuidad para una misma conducción: 𝑆1𝑣1 = 𝑆2𝑣2 
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Ecuaciones para fluidos perfectos o ideales (no viscosos): 
• Ecuación de Bernoulli: 

𝑃1 − 𝑃2 = 𝜌𝑔(ℎ2 − ℎ1) +
1

2
𝜌(𝑣2

2 − 𝑣1
2) ↔ 𝑃1 + 𝜌𝑔ℎ1 +

1

2
𝜌𝑣1

2 = 𝑃2 + 𝜌𝑔ℎ2 +
1

2
𝜌𝑣2

2 

• Teorema de Torricelli: 𝑣 = √2𝑔(ℎ2 − ℎ1) 

• Efecto Venturi (conducción horizontal): 𝑃1 − 𝑃2 =
1

2
𝜌(𝑣2

2 − 𝑣1
2) 

• Fuerza de sustentación: 𝐹𝑠 =
1

2
𝜌𝐶𝑠𝑣

2𝑆 

• Ejercicios alas: 𝑣𝑠
2 − 𝑣𝑖

2 = 𝐶𝑠𝑣
2 

Ecuaciones para fluidos reales o viscosos: 
• Ley de Poiseuille: 𝑄 = Δ𝑃𝜋𝑅4/8𝜂𝐿 

• Gradiente de presión: ∇𝑃 = Δ𝑃/𝐿 = 8𝑄𝜂/𝜋𝑅4 

• Resistencia hidrodinámica (o hemodinámica): 𝑅𝐻 =
Δ𝑃

𝑄
=

8𝜂𝐿

𝜋𝑅4
 

• Número de Reynolds: 𝑁𝑅 =
𝜌𝑣𝑅

𝜂
 

Movimiento de un cuerpo en un fluido: 
• 𝑁𝑅 < 1:𝐹𝑅 = −𝛽𝑣(𝑣 → velocidad límite ) 

• 𝑁𝑅 > 1:𝐹𝑅 = −𝛼𝑣2 (𝛼 =
1

2
𝐶𝐴𝜌𝑆) 

8 · TERMODINÁMICA 
• Transmisión del calor por conducción: 

𝑄

Δ𝑡
= 𝑘𝐴

Δ𝑇

Δ𝑥
 

• Transmisión del calor por convección: 
𝑄

Δ𝑡
= 𝑞Δ𝑇 

• Transmisión del calor por radiación de cuerpo gris (ley de Stefan-Boltzmann): 
𝑄

𝐴Δ𝑡
= 𝜖𝜎𝑇4 

( 𝜖 = 1 si se trata de un cuerpo negro o ideal) 

 

Proceso 𝑤 𝑄 Δ𝑈 Δ𝐻 Δ𝑆 Δ𝐴 Δ𝐺 

Isóbaro −𝑃 ⋅ Δ𝑉  𝑛𝐶‾𝑝Δ𝑇  𝑛𝐶𝑣̅̅ ̅Δ𝑇  𝑛𝐶‾𝑝Δ𝑇  +𝑛𝐶‾𝑝ln⁡
𝑇𝑓

𝑇𝑖
  Δ𝑈 − Δ(𝑇𝑆)  Δ𝐻 − Δ(𝑇𝑆)  

Isócoro 0 𝑛𝐶𝑣̅̅ ̅Δ𝑇  𝑛𝐶𝑣̅̅ ̅Δ𝑇  𝑛𝐶‾𝑝Δ𝑇  +𝑛𝐶‾𝑣ln⁡
𝑇𝑓

𝑇𝑖
  Δ𝑈 − Δ(𝑇𝑆)  Δ𝐻 − Δ(𝑇𝑆)  

Isotermo −𝑛𝑅𝑇ln⁡
𝑉𝑓

𝑉𝑖
  +𝑛𝑅𝑇Ln⁡

𝑉𝑓

𝑉𝑖
  0 0 +𝑛𝑅Ln⁡

𝑉𝑓

𝑉𝑖
  −𝑇 ⋅ Δ𝑆  −𝑇 ⋅ Δ𝑆  

Adiabático 
Δ(𝑃𝑉)

𝛾−1
  0 𝑛𝐶‾𝑣Δ𝑇  𝑛𝐶‾𝑝Δ𝑇  0 Δ𝑈  Δ𝐻  
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9 · ELECTRICIDAD 
9 · 1 · Electrostática 

• Fuerza eléctrica entre 2 cargas puntuales (ley de Coulomb): 𝐹 = 𝑘
𝑞1𝑞2

𝑟2
 (en módulo) 

• Campo eléctrico carga puntual: 𝐸 = 𝑘
𝑄

𝑟2
 (en módulo) 

• Potencial eléctrico: 𝑉 = 𝑘
𝑄

𝑟
 

• Energía potencial eléctrica de dos cargas puntuales: 𝐸𝑝 = 𝑘
𝑞1𝑞2

𝑟
 

Condensadores plano-paralelos: 

• Capacidad: 𝐶 =
𝜖0𝑆

𝑑
=

𝑄

𝑉
(𝑆 → superficie de las placas; 𝑑 → distancia entre placas) 

• Campo eléctrico entre placas: 𝐸 =
𝜎

𝜖0
 ( 𝜎 → densidad superficial de carga del condensador) 

• Diferencia de potencial: 𝑉 = 𝐸𝑑 

• Energía almacenada en el condensador: 𝑈 =
1

2
𝑄𝑉 

• Asociación en serie: 

1

𝐶𝑒𝑞
=

1

𝐶1
+

1

𝐶2
+

1

𝐶3
+⋯  

𝑄 = 𝐶𝑒𝑞𝑉0 = 𝑄1 = 𝑄2 = 𝑄3 = ⋯  

𝑉0 = 𝑉1 + 𝑉2 + 𝑉3 +⋯  

• Asociación en paralelo: 

𝐶𝑒𝑞 = 𝐶1 + 𝐶2 + 𝐶3 +⋯  

𝑄 = 𝐶𝑒𝑞𝑉0 = 𝑄1 + 𝑄2 + 𝑄3 +⋯  

𝑉0 = 𝑉1 = 𝑉2 = 𝑉3 = ⋯  

9 · 2 · Electrodinámica 

• Corriente eléctrica: 𝐼 =
𝑄

𝑡
 

• Ley de Ohm: 𝑉 = 𝐼𝑅 

• Potencia disipada por R: 𝑃 = 𝑉𝐼 = 𝐼2𝑅 

(𝑉 → caída de potencial en R; 𝐼 → intensidad que atraviesa R) 
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Circuitos en serie: 

• 𝑅𝑒𝑞 = 𝑅1 + 𝑅2 + 𝑅3 +⋯ 

• 𝐼 =
𝑉0

𝑅𝑒𝑞
= 𝐼1 = 𝐼2 = 𝐼3 =.. 

• 𝑉0 = 𝑉1 + 𝑉2 + 𝑉3 +⋯ 

Circuitos en paralelo: 

• 
1

𝑅𝑒𝑞
=

1

𝑅1
+

1

𝑅2
+

1

𝑅3
+⋯ 

• 𝐼 =
𝑉0

𝑅𝑒𝑞
= 𝐼1 + 𝐼2 + 𝐼3 +⋯ 

• 𝑉0 = 𝑉1 = 𝑉2 = 𝑉3 =. 


